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Нині життєво важливі національні інтереси 
України реалізуються у складному внутрішньому 
та зовнішньому середовищі, яке характеризуєть-
ся низкою викликів та загроз. Зростає небезпека 
ескалації так званих «заморожених» і виникнен-
ня нових регіональних конфліктів біля кордонів 
України. Йдеться, насамперед, про нерозв’язані 
довготривалі конфлікти у Придністров’ї й на Пів-
денному Кавказі. Унаслідок залучення до них ін-
ших держав, а також «тіньового» бізнесу й між-
народних злочинних угруповань можливості їх 
врегулювання ускладнюються.

Україну не можуть не хвилювати конфлікти, 
які знаходяться у безпосередній близькості біля її 
кордонів. З цією метою вона велику увагу приді-
ляє питанню забезпечення безпеки та стабільнос-
ті у Балтійсько-Чорноморсько-Каспійському ре-
гіоні і, насамперед, питанню врегулювання кон-
фліктів на територіях країн–учасниць Організації 
за демократію й економічний розвиток (ОДЕР)–
ГУАМ (Грузія, Україна, Азербайджан, Молдова). 

Так, українське керівництво робило й продо-
вжує робити свій внесок у врегулювання Нагірно-
Карабахського конфлікту1. Зокрема, Президент  
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Л. Кучма неодноразово заявляв, що Україна го-
това брати найактивнішу участь у переговорних 
процесах, підтримуючи територіальну цілісність 
та політико-економічну незалежність Республіки 
Азербайджан. 

Міністр закордонних справ України А. Злен-
ко, перебуваючи з візитом у країнах Закавказзя 
наприкінці 1990-х рр., також наголосив, що Київ 
виступає за територіальну цілісність Азербай-
джану.

У жовтні 2002 р. Л. Кучма під час офіційного 
візиту до Вірменії порушив питання про бачення 
Україною шляхів виходу з ситуації, що склала-
ся навколо Нагірного Карабаху. Він підтвердив 
незмінність позиції України у цьому питанні.  
На його думку, передусім мають домовитися між 
собою Вірменія й Азербайджан. Альтернативи 
тут не може бути. Україна, у свою чергу, готова 
підтримати будь-який мирний сценарій вирішен-
ня цієї проблеми. Л. Кучма схвалив розвиток пе-
реговорного процесу між Єреваном і Баку, який, 
за його словами, став проходити у формі «відвер-
того й чесного діалогу». Водночас він зазначив, 
що світовий досвід врегулювання конфліктів, 
аналогічних Нагірно-Карабахському, не має при-
кладів, коли б вони вирішувалися «без втрат для 
сторін». Україна ж готова всебічно сприяти обом 
сторонам у розв’язанні цієї проблеми, але при 
цьому не прагне брати на себе роль головного пе-
реговірника, оскільки посередником у врегулю-
ванні відносин між Вірменією та Азербайджаном 
з даного питання є Мінська група Організації з 
безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ) у 
складі США, Росії та Франції2. 

З даної проблеми та багатьох інших питань 
Київ і Баку добре взаємодіють на міжнародних 
форумах і в межах міжнародних організацій, де 
часто виступають з єдиною позицією. Їхні пред-
ставники підтримують один одного на сесіях 
ООН, у Парламентській Асамблеї Ради Європи 
(ПАРЄ), ОБСЄ, на нарадах Співдружності неза-
лежних держав (СНД).

Зокрема, у 2000 р. Азербайджан за сприяння 
України став членом Ради Європи (РЄ), де доку-
ментально довів, що захоплена Вірменією терито-
рія Нагірного Карабаху є неконтрольованою і є од-
ним з головних шляхів поширення наркотичних 
речовин. Там створено цвинтар ядерних відходів, 
знищено всі азербайджанські пам’ятки, ціннос-
ті, школи, мечеті. У свою чергу в 2001 р., коли об-
говорювалося питання про припинення повнова-
жень української делегації в РЄ, Азербайджан ви-
ступив проти схвалення такої резолюції3.

Наприкінці 2003 р. міністр закордонних справ 
України К. Грищенко закликав ОБСЄ активні-
ше брати участь у розв’язанні конфліктів на по-
страдянському просторі. Виступаючи на засідан-
ні Ради глав зовнішньополітичних відомств кра-
їн ОБСЄ, він зазначив, що одним із пріоритетних 

напрямків діяльності ОБСЄ залишається мирне 
врегулювання кризових ситуацій, що базується 
на дотриманні основоположних принципів між-
народних відносин, передусім повазі до суверені-
тету, територіальної цілісності та непорушності 
кордонів держав-учасниць. Український міністр 
також наголосив, що всі країни ГУУАМ послідов-
но відстоюють такий підхід. При цьому він вка-
зав на відсутність необхідної рішучості й актив-
ності з боку ОБСЄ, зокрема щодо врегулювання 
штучно створених конфліктів на теренах колиш-
нього СРСР4.

Наявність одного мільйона утікачів з Нагір-
ного Карабаху стала для Азербайджану гума-
нітарною катастрофою. Частина цих людей пе-
реїхала до Росії та України, частина – до інших 
країн. Але основна маса багато років жила в на-
метових містечках. У 2000 р. Президент Кучма 
під час офіційного візиту до Азербайджану по-
дарував біженцям сто морських контейнерів, які 
стали для них житлом. Водночас Азербайджан 
того ж року на вигідних умовах продав Україні  
500 тис. тонн дизпалива, якого не вистачало для 
проведення сівби.

У 2002 р. жінки України, які брали участь у 
роботі Форуму ГУУАМ5 в Баку, побачивши наме-
тові містечка азербайджанських біженців, де на-
роджуються діти, які не знають, що таке власний 
дах над головою, помирають хворі й старі, відбу-
ваються весілля, пообіцяли сприяти найшвидшо-
му припиненню конфлікту6. 

Чимало уваги Україна приділяє розв’язанню 
Нагірно-Карабахського конфлікту за Президен-
та В. Ющенка. За словами останнього, Азербай-
джан для України – важливий стратегічний парт-
нер, з яким ми маємо намір поглиблювати й удо-
сконалювати наявні двосторонні взаємини. 

Нинішня позиція України в розв’язанні 
Нагірно-Карабахського конфлікту, за умови не-
втручання у внутрішні справи протиборчих сто-
рін інших держав, полягає у якнайшвидшому 
його врегулюванні на основі загальновизнаних 
норм і принципів міжнародного права, зокре-
ма поваги суверенітету, територіальної ціліснос-
ті, непорушності міжнародновизнаних кордонів 
держав, а також виконання відповідних резолю-
цій Ради Безпеки ООН та рішень ОБСЄ7.

Україна вважає справедливою позицію Азер-
байджану в Нагірно-Карабахському конфлікті й 
активно підтримує ініціативи Баку8 щодо його 
розв’язання. Про це свідчать заяви її нового керів-
ництва після Помаранчевих подій кінця 2004–по-
чатку 2005 рр. Так, навесні 2005 р. таку заяву на 
спільному брифінгу зі своїм азербайджанським 
колегою зробив голова МЗС України Б. Тарасюк 9.

 Восени 2006 р., напередодні офіційного візи-
ту до Баку, Президент України В. Ющенко також 
зазначив, що Україна підтримує ініціативи азер-
байджанської сторони з Нагірно-Карабахського 
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питання, зокрема в рамках міжнародних органі-
зацій10. У червні 2007 р. В. Ющенко зазначив, що 
вірменсько-азербайджанський конфлікт навколо 
Нагірного Карабаху може бути розв’язаний тіль-
ки в межах територіальної цілісності Азербай-
джану. За словами українського Президента, у 
проблеми є тільки одне рішення: надання Нагір-
ному Карабаху високого ступеня автономії. Для 
виконання такого рішення має бути проявлена 
політична воля. Спроби розв’язати проблему ін-
шим шляхом – це даремне витрачання часу11.

Україна підтримує відповідні ініціативи азер-
байджанської сторони щодо цього питання і в 
рамках міжнародних організацій. Вона готова 
й надалі для розвитку домовленостей, досягну-
тих у межах ГУАМ, підтримувати азербайджан-
ську сторону, щоб привернути увагу міжнарод-
ної спільноти до необхідності активізації зусиль 
щодо врегулювання Нагірно-Карабахського, а та-
кож інших «заморожених» конфліктів на тери-
торіях країн–учасниць ГУАМ12. Зокрема, влітку 
2007 р. на пленарному засіданні саміту ОДЕР-
ГУАМ Президент України В. Ющенко заявив: 
«Ми докладаємо спільні зусилля для врегулюван-
ня «заморожених» конфліктів на пострадянсько-
му просторі, одним із кроків у цьому напрямі є 
винесення Нагірно-Карабахського питання на об-
говорення Генеральної Асамблеї ООН»13. 

Україна готова виступити у ролі одного з по-
середників конфлікту. Так, у 2006 р. під час зу-
стрічі з Міністром закордонних справ Республі-
ки Вірменія В. Осканяном, у рамках його офі-
ційного візиту в Україну, В. Ющенко підкрес-
лив, що Україна виступає за мирне врегулюван-
ня конфлікту й готова надати свою територію для 
проведення переговорів щодо його розв’язання14. 
Згодом, у вересні того ж року, на спільній прес-
конференції з Президентом Азербайджану І. Алі-
євим В. Ющенко сказав: «Ми готові бути тією 
стороною, яка могла б виступити в тій формі чи 
в тій ролі, яка найбільше всього підходить учас-
никам конфлікту для його врегулювання – Украї-
на, як і раніше, надає всі потенційні можливості, 
доступні нам, для врегулювання цього конфлік-
ту, і ми просимо азербайджанську сторону вра-
хувати це»15. 

Україна готова включити своїх миротворців 
до миротворчого контингенту ГУАМ для учас-
ті в розв’язанні конфлікту між Азербайджаном 
і Вірменією за умови схвалення таких дій ООН.  
У межах ОБСЄ Україна запропонувала свою до-
помогу для розв’язання проблеми біженців. Вона 
продовжує закликати країни–учасниці ОБСЄ до 
активної участі у розв’язанні конфліктів на по-
страдянському просторі. У липні 2007 р. з ініці-
ативи України на черговій сесії Парламентської 
асамблеї (ПА) ОБСЄ у Києві була схвалена ре-
золюція з врегулювання конфліктів у країнах-
членах. Вона передбачає розв’язання вірменсько-

азербайджанського – Нагірно-Карабахського 
конфлікту в межах територіальної цілісності, не-
порушності кордонів і суверенітету Азербайджа-
ну. У резолюції також зазначається, що конфлікт 
повинен бути розв’язаним на основі рішень, 
схвалених ООН, а Косовська модель і методи 
врегулювання інших конфліктів не можуть бути 
застосовані до Нагірного Карабаху. Водночас се-
сія ПА ОБСЄ відхилила пропозиції вірменської 
делегації про виключення із вказаної резолюції 
поправок про непорушність кордонів Азербай-
джану й залучення до переговорів вірменської 
общини Нагірного Карабаху16. 

Нинішня позиція України в Нагірно-
Карабахському конфлікті визначається Стра-
тегією національної безпеки України, яка за-
тверджена указом Президента від 27 лютому 
2007 р. Згідно з нею, основними пріоритетами 
регіонального співробітництва у Балтійсько-
Чорноморсько-Каспійському регіоні є: утвер-
дження демократії та безпеки, розширення і 
поглиблення співпраці у форматах Спільно-
ти Демократичного Вибору і ОДЕР–ГУАМ;  
активізація взаємодії з європейськими регіональ-
ними організаціями та участь у реалізації багато-
сторонніх проектів, формування субрегіональних 
систем колективної безпеки в інтересах усіх дер-
жав регіону. Україна має залишатися активним 
учасником процесів врегулювання «замороже-
них» конфліктів у регіоні17. 

Керівництво держави виходить з того, що 
врегулювання таких конфліктів має ґрунтувати-
ся на дотриманні загальновизнаних демократич-
них принципів верховенства права, забезпечен-
ня основних свобод людини, поваги до сувере-
нітету й територіальної цілісності держав у меж-
ах мирного переговорного процесу. Для забезпе-
чення відкритості й прозорості процесів мирного 
врегулювання Україна надає перевагу широкому 
залученню до них спеціалізованих міжнародних 
організацій, впливових європейських гравців, на-
приклад ЄС18.

Особливе значення у цьому плані вона відво-
дить ОДЕР–ГУАМ. Так, навесні 2006 р. на прес-
конференції глав держав–учасниць ГУАМ Пре-
зидент В. Ющенко заявив, що питання, які сто-
суються міжнародного тероризму, сепаратизму, 
екстремізму, транснаціональної організованої 
злочинності сприймаються нами як головні пе-
решкоди на шляху демократичних перетворень й 
економічного розвитку. Україна разом з іншими 
державами ГУАМ виступає за активізацію спіль-
них зусиль у справі усунення цих перешкод, а та-
кож підтвердила свою готовність до активної й 
конструктивної взаємодії з Європейським Сою-
зом і Сполученими Штатами в цьому напрямку19. 

29 травня 2008 р. Надзвичайний і Повноваж-
ний Посол України в Азербайджанській Респу-
бліці Б. П. Клімчук під час прес-конференції 
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для ЗМІ Азербайджану заявив про незмінну 
позицію України щодо врегулювання Нагірно-
Карабахського конфлікту, яка чітко доводиться 
підтримкою України на Генеральній асамблеї 
ООН резолюції стосовно ситуації на окупованих 
територіях Азербайджану. «А підтримка краї-
нами–учасницями ГУАМ цієї резолюції ще раз 
підкреслює потужність та дієздатність ОДЕР–
ГУАМ», – зазначив Посол20.

Отже, Україна протягом багатьох років займає 
чітку й принципову позицію щодо врегулювання 
Нагірно-Карабахського конфлікту. Вона полягає у 
збереженні територіальної цілісності Азербайджа-
ну й наданні Нагірному Карабаху широкої автоно-
мії. Український підхід базується на загальновизна-
них нормах і принципах міжнародного права, ре-
золюціях Ради Безпеки ООН й ОБСЄ. Українське 

бачення розв’язання даної проблеми відповідає не 
тільки її національним інтересам, а й інтересам дер-
жав Балтійсько-Чорноморсько-Каспійського регіо-
ну, а також сприяє розвиткові стратегічних і парт-
нерських відносин з Азербайджанською Республі-
кою. Україна бере активну участь у розв’язанні цієї 
проблеми в межах РЄ, ОБСЄ, ОДЕР–ГУАМ, СНД і 
навіть ООН, намагаючись активізувати їх і світову 
громадськість для врегулювання конфлікту. Україна 
готова виступати у ролі одного з посередників кон-
флікту, надати свою територію для переговорів між 
Азербайджаном і Вірменією, а також включити свої 
військові підрозділи до миротворчого контингенту 
в Нагірному Карабасі. 

І нарешті, Україна на двосторонньому рівні 
надавала посильну допомогу Азербайджану в по-
доланні наслідків конфлікту.
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